



丰富沙滩业态
点亮青岛夏夜

夏夜,青岛海水浴场成为市民游客消暑胜地。近日,在第三海水浴场,沙滩Bar、现场演唱、观赏灯光秀等丰富沙滩业态,吸引了八方来客。市民游客在此吹海风、品美食、听音乐,尽享滨海夏夜的浪漫与惬意。

刘栋 摄影报道

“吨位”决定“地位”:再造一个青岛港

在超前布局基础设施的同时,加快从物流港向枢纽港、贸易港、金融港、数智港转型,进一步提升青岛国际航运中心竞争力

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰



在山东港口青岛港前湾集装箱码头,数十艘货轮在装卸货物。 张进刚 摄

吐量达3000万标准箱的新成就。每一次千级突破的背后,持续的港口项目建设所形成的大枢纽能力是关键。

去年获批的《青岛港总体规划(2035年)》,提出将青岛港建成“世界一流强港、航运物流

头、挑大梁,新开工董家口港区北三突堤7-8#泊位工程等一批重点项目,涵盖专业化码头集群、港口生产配套设施、综合集疏运体系、“三区互融”配套等,总投资770亿元。其中,在前湾港区的北岸集装箱升级改造工程,有助于青岛港保持集装箱吞吐量优势。

同样具有战略意义的还有董家口港区第二座40万吨矿石码头工程。

十年前,正是董家口港区40万吨矿石码头接卸了首艘40万吨级大船,开启了中国港口干散货作业的“大船时代”,大船接卸数量持续领跑全国沿海港口。如今,第二座40万吨矿石码头投产在即,将与既有40万吨矿石码头形成“比翼双飞四十万,世界一流矿码头”新格局,推动青岛港枢纽能级再上新台阶。

深化港产城融合

港口承担全球90%的贸易货物运输量,是产业链、供应链的重要组成部分。以港口为支点,深化港产城融合,已经成为青岛国际航运中心建设极为重要的一环。

作为国家大宗散货集散中心和重要的能源储运中心,青岛港是天然橡胶、棉花、纸浆、原油、铁矿石、粮食等大宗商品贸易重要口岸,全国每进口6吨原油就有1吨在青岛港上岸,每进口9吨铁矿石就有1吨从青岛港上岸。如此海量货物的大进大出,为发展物流仓储、加工制造、

(下转第二版)

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

青岛258天引水入库超3.2亿立方米

2024—2025年度调水工作圆满完成,棘洪滩水库基本满库

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报7月12日讯 伴随着新河水库上游分水闸关闭,近日,青岛市2024—2025年度调水任务圆满完成。记者从山东调水工程运行维护中心青岛分中心获悉,本次调水任务通水运行258天,引水入库超3.2亿立方米,全力保障青岛市用水安全稳定。

炎炎夏日,棘洪滩水库水量丰沛、碧波荡漾,经过长达258天的客水调引,水库蓄水位超过13.7米,蓄水量达到1.5亿立方米,基本呈现满库状态。目前,引黄济青工程亭口泵站关闭闸口,青岛市2024—2025年度客水调引已经结束,年内累计调引客水3.5亿立方米。引水泵站已经停机,而向青岛供水的泵站机器设备正在快速运转中。

今年青岛的夏天热得格外早,进入7月后,青岛仿佛一下子快进了“三伏天”,尤其是内陆地区气温直冲40℃,岛城提前开启高温高湿的“桑拿”模式,市区用水量随之急剧增长,城市供水提前进入高峰状态,7月6日市区用水量飙升至87.72万立方米。与之相应,棘洪滩水库也加大了向市区的供水量。此外,针对即墨区自引黄济青干渠取水实际情况,市水务管理局协调省调水中心在渠道内留存水量,保障即墨区近期水源。

(下转第二版)



航拍棘洪滩水库。

丰富沙滩业态
点亮青岛夏夜

夏夜,青岛海水浴场成为市民游客消暑胜地。近日,在第三海水浴场,沙滩Bar、现场演唱、观赏灯光秀等丰富沙滩业态,吸引了八方来客。市民游客在此吹海风、品美食、听音乐,尽享滨海夏夜的浪漫与惬意。

刘栋 摄影报道

- 实施职务科技成果单列管理
- 深化职务科技成果赋权
- 创新横向科研项目结余经费使用方式
- 推行“先使用后付费”制度
- 设立科技成果转化持股平台

市科技局发布五项科技成果转化改革任务清单
青岛三十余家单位「揭榜挂帅」

青岛市科技局近日公布2025年度青岛市深化科技成果转化创新改革十条措施揭榜单位名单。围绕十条措施中的实施职务科技成果单列管理、深化职务科技成果赋权、创新横向科研项目结余经费使用方式、推行“先使用后付费”制度、设立科技成果转化持股平台五项举措,选出了33家揭榜单位作为试点机构。

这些试点机构是在青岛具有独立法人资格的高等学校、科研院所、医疗卫生机构或国有投资企业,他们以揭榜方式承担改革任务,推动改革走深走实,以加快推动科技成果转化转化为现实生产力。

去年,青岛印发《青岛市深化科技成果转化创新改革十条措施》(以下简称“十条措施”),进一步从创新体制机制、用好关键群体、聚焦关键环节、突出城市特色等方面,为深化科技成果转化改革做出指引。此次从十条措施中优先选择五条“任务清单”进行揭榜挂帅,旨在以点带面,为改革逐步拓面扩量、提质增效绘制路线图。

畅通转化体制机制

科技成果转化之路,首先要要在体制机制上创新。畅通体制机制,此次“揭榜”任务里涵盖了不少创新举措,“实施职务科技成果单列管理”就是十条措施的开篇之举,也是此次揭榜任务之一。

科技成果是高校、科研院所等机构的国有资产,其资产价值如何确认,一直是成果转化过程中的难题之一。为了进一步对这一无形资产进行“有形”管理,青岛此次选出了中国海洋大学、中国石油大学(华东)、山东大学(青岛)、青岛大学、青岛科技大学、山东科技大学、青岛农业大学、山东省科学院海洋仪器仪表研究所、青岛海洋科技大学、青岛哈尔滨工程大学创新发展中心、四川大学、青岛研究院等11家机构作为试点单位。

这些单位要在科技成果转化全过程开展探索。转化前,建立区别于一般国有资产的职务科技成果单列管理制度,建立全流程贯通的职务科技成果管理体系——这是实施职务科技成果单列管理的前提;转化中,单列后的职务科技成果由其科研管理部门承担资产管理职责,实行台账式管理;转化后,职务科技成果以作价入股等方式转化形成国有资产,其划转、转让、退出、损失核销等处置,由科研事业单位自主决定,不纳入国有资产保值增值范围。

(下转第二版)

拥有有效专利授权500余项,销售收入近5年复合增长率达22%,矿用领域市场占有率达到

青岛中加特:重工业动力传输“隐形冠军”

□青岛日报/观海新闻记者 王凯



生产车间里,工人忙着加工一个个定子;产品成品区内,大小不一的整机整齐排放;车间大门外,货车准备妥当准备装载……生产繁忙而又有条不紊,这是记者近日在青岛中加特电气股份有限公司看到的景象。

“去年我们每个月可以生产近150台整机,今年订单又有较大幅度增加,目前已经排到了八九月份。”青岛中加特电气股份有限公司生产部部长王际春表示。

青岛中加特电气股份有限公司2011年在西海岸新区创立。当时,矿用传统电机是由变

的。经过不断的设计创新和试验改进,2013年,中加特第一台变频一体化电机完成工业性试验,并顺利通过煤炭工业协会鉴定。目前,这台机器仍在国能神东煤炭集团补连塔煤矿正常“服役”。

相较于“变频器+电动机”,中加特推出的变频调速一体机替代了传统的变压器、变频器、电机、减速机四个设备的功能,颠覆了传统行业应用技术。相较于以前的设备,该产品不仅体积大幅缩小,而且节省了客户连接线缆方面的支出,减少了多设备连接的电磁干扰,提高了设备利用效率。此外,中加特的高压永磁一体机由于电压等级较高,可以直接实现10千伏进线,省掉变压器的同时减少了相关损耗。

“一体机的功率密度相对传统驱动装置提高了6倍以上,同样的驱动功率,设备的体积大

幅度缩小,具有高可靠性、高传动效率、适应恶劣环境等显著优点。”青岛中加特电气股份有限公司总工程师宋承林表示。由于结构紧凑、使用方便、性能稳定、节能环保,中加特已经替代了多个国外知名品牌,成为国家能源集团、中煤集团、山东能源集团等知名企业供应商,其变频一体化电机产品在我国矿用领域市场占有率达到70%,连续多年排名第一。

从煤矿应用出发,中加特的一体机产品已推广至油气、港口、工程机械等领域。海洋业务方面,中加特与总部位于荷兰的超级游艇领域的领导者某公司合作,成功为其豪华游艇配套主推进器等驱动电机,得到了行业高端用户认可。

目前在各应用场景里,中加特已有近7000台变频调速一体机产品运行,综合节能效果超20%。

(下转第二版)

上合组织成员国经青岛机场出入外籍人员增长37.91%

上半年,来青上合组织国家的入境外国人中,访问、旅游等旅客占比超四成

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

通讯员 解豪徐哲

本报7月12日讯 山东边检总站青岛机场边检站统计数据显示,今年1至6月,上合组织10个成员国经青岛胶东国际机场口岸出入境外国旅客人数达16000余人次,同比增长37.91%。

山东边检总站青岛机场边检站边防检查处处长卞峰介绍,文化和旅游是世界通用的语言。据不完全统计,今年上半年,来青上合组织国家的入境外国人中,访问、旅游等入境事由的外国人达6800余人次,约占总人数的41%,反映出作为中国首个“上合组织旅游和文化之都”的青岛,与上合组织成员国之间文化和旅游交流往来日益密切的特点。

为保障上合组织国家间人员交流往来顺畅,山东边检总站青岛机场边检站精准落地签、过境免签等政策措施,提供多语种通关指引,为出入境人员和交通运输工具提供高效通关服务。